
Cumple el Profesor Norberto Bobbio 
noventa años de vida

El pasado 18 de octubre el Profesor Norberto Bobbio,
considerado por muchos, el pensador italiano más importante
e influyente en la segunda mitad del siglo XX, cumplió
noventa años de vida. 

Con tal motivo se realizaron en su natal Turín una serie de
actos académicos, en los que se presentaron varios libros de
Bobbio y sobre su obra.

Bobbio estudió derecho y se recibió en 1931, así como
filosofía, recibiéndose en 1933. Fue profesor en las universi-
dades de Camerino, Siena, Padua y Turín. En esta última,  fue
profesor de filosofía del derecho en la facultad de Derecho y
de filosofía política, en la de Ciencias Políticas.

Como estudio introductivo a la obra jurídica de Bobbio se
puede consultar el estudio preliminar de Alfonso Ruiz Miguel,
a la recopilación de ensayos “Contribución a la teoría del
derecho”. Para conocer su obra política, es preciso leer el
estudio preliminar a la antología de escritos políticos de
Bobbio, “El filósofo y la política”, escrito por José Fernández
Santillán, divulgador de la obra política bobbiana en México.

La Dirección de la Revista Jurídica de la Escuela Libre de
Derecho de Puebla celebra este aniversario del Profesor
Bobbio, quien ha dado a la cultura universal una lección de
gusto por el rigor intelectual y la claridad, de amor por la
democracia y la tolerancia, de política de los principios, de
espíritu crítico y laico, de duda sistemática y de modestia
intelectual.

A continuación presentamos una bibliografía no exhaustiva
de escritos de Bobbio, publicados en forma de libro y en
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español, así como los libros publicados en su homenaje,
también en español.  Los libros aparecen por orden cronológi-
co.

Libros de Bobbio en español

El existencialismo, Ensayo de interpretación, F.C.E., México, 1949,
94pp. (Trad. de Lore Terracini)

El problema del positivismo jurídico, Eudeba, Buenos Aires, 1965,
114pp. (Trad. y rev. tec.  de Ernesto Garzón Valdés, Rev. tec. de Genaro
R. Carrió)

¿Qué socialismo? Discusión de una alternativa, Plaza&Janés, Barcelona,
1978, 173pp. (Trad. de Juan Moreno)

 ¿Existe una teoría marxista del Estado? (Reúne además textos de U.
Cerroni, G. Vacca, V. Gerratana, A. Occhetto y P. Ingrao), Universidad
Autónoma de Puebla, Puebla, 1978, 159pp. (Present. de Armando Pinto)

Contribución a la teoría del derecho, 1980, Fernando Torres Editor,
Valencia, 404pp. Nueva edición en Debate, Madrid, 1990, 406pp. (Trad.
y estudio prel. de Alfonso Ruiz Miguel)

El problema de la guerra y las vías de la paz, Gedisa, Barcelona, 1982,
204pp. (Trad. de Jorge Binaghi)

Estudios de historia de la filosofía: De Hobbes a Gramsci, Editorial
Debate, Madrid, 1985, 364pp. (Estud. prelim. de Alfonso Ruiz Miguel,
Trad. de Juan Carlos Bayón)

con Michelangelo Bovero, Origen y fundamentos del poder político,
Grijalbo, México, 1985, 135pp. (Trad. y pról. de José F. Fernández
Santillán)

El futuro de la democracia, F.C.E., México, 1986, 138pp. (Trad. de
José F. Fernández Santillán)

con Michelangelo Bovero, Sociedad y Estado en la filosofía política
moderna. El modelo iusnaturalista y el modelo hegeliano-marxiano, F.C.E,
1986, 272pp. (Trad. de José F. Fernández Santillán)
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La teoría de las formas de gobierno en la historia del pensamiento
político, Año académico 1975-1976, F.C.E., México, 1987, 193pp. (Trad.
de José F. Fernández Santillán)

Las ideologías y el poder en crisis. Pluralismo, democracia, socialismo,
comunismo, tercera vía y tercera fuerza,  Ariel, Barcelona, 1988, 188pp.
(Trad. de Juana Bignozzi)

Perfil ideológico del siglo XX en Italia, F.C.E., México, 1989, 297pp.
(Trad. de Stella Mastrangelo)

Estado, gobierno y sociedad. Por una teoría general de la política, F.C.E,
México, 1989, 243pp. (Trad. de José F. Fernández Santillán)

Liberalismo y democracia, F.C.E., México, 1989, 114pp. (Trad. de José
F. Fernández Santillán)

Fundamento y futuro de la democracia, Edeval, Valparaiso, 1990, 75pp.
(Trad. de Gabriel del Favero, Estudio de Agustín Squella)

Teoría General del Derecho, Editorial Debate, Madrid, 1991, 278pp.
(Trad. de Eduardo Rozo Acuña) Edición colombiana en Temis, Bogotá,
1992, 269pp. (Trad. de Eduardo Rozo Acuña y rev. de Jorge Guerrero R.)

Thomas Hobbes, Ediciones Paradigma, Barcelona, 1991, 298pp. (Trad.
de Manuel Escrivá de Romani). Edición mexicana en F.C.E., México,
1992, 186pp.

El tiempo de los derechos, Editorial Sistema, Madrid, 1991, 256pp.
(Trad. de Rafael de Asís Roig, pról. de Gregorio Peces-Barba)

Igualdad y libertad, Paidós, Barcelona, 1993, 155pp. (Trad. de Pedro
Aragón Rincón, Introd. de Gregorio Peces-Barba)

El positivismo jurídico. Lecciones de filosofía del derecho reunidas por
Nello Morra, Editorial Debate, Madrid, 1993, 243pp. (Trad. de Rafael de
Asís y Andrea Greppi)

Liberalismo, Socialismo, Socialismo Liberal. (Reúne además escritos de
Perry Anderson y Umberto Cerroni), Editorial Nueva Visión, Caracas,
1993, 170pp. (Trad. y present. de Jorge Tula)
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Derecha e izquierda. Razones y significados de una distinción política,
Taurus, Madrid, 1995, 187pp. (Pról. de Joaquín Estefanía, trad. de
Alessandra Picone)

El filósofo y la política. Antología. F.C.E., México, 1996, 516pp. (Estud.
prelim. y compilación de J. Fernández Santillán, Trad. de J. F. Fernández
Santillán y Ariella Aureli)

De Senectute y otros escritos biográficos, Taurus, Madrid, 1997, 249pp.
(Trad. de Esther Benítez, apéndice a cargo de Pietro Polito)

Elogio de la templanza y otros escritos morales, Temas de hoy, Madrid,
1997, 245pp. (Trad. de F. Javier Ansuástegui Roig y José M. Rodríguez
Uribes)

El tercero ausente, Cátedra, Madrid, 1997, 309pp. (Trad. de Pepa
Linares)

Autobiografía, Taurus, Madrid, 1998, 299pp. (Edic. de Alberto
Papuzzi, Pról. de Gregorio Peces-Barba, Trad. de Esther Benítez)

La duda y la elección, Intelectuales y poder en la sociedad contemporá-
nea, Paidós, Barcelona, 1998, 188pp. (Trad. de Carmen Revilla Guzmán)

Ni con Marx ni contra Marx, basada en la edición italiana al cuidado
de Carlo Violi, F.C.E., México, 1999, 283pp. (Trad. de Lia Cabbib Levi y
de Isidro Rosas Alvarado) 

Publicaciones en su homenaje en español

Norberto Bobbio. Estudios en su homenaje. Revista de Ciencias Sociales
número 30. Facultad de Ciencias Jurídicas, Económicas y Sociales,
Universidad de Valparaiso, Edición dirigida por Agustín Squella, Edeval,
Valparaiso, 1987, 437pp.

Homenaje a Bobbio. Anuario de filosofía jurídica y social, año 1990.
Sociedad Chilena de filosofía jurídica y social, (contiene la versión
castellana del homenaje en la Università degli Studi di Torino en 1989
pp. 213 a 247), Edeval, Valparaiso, 1991. (Trad. de Aldo Topasio Ferreti)

La figura y el pensamiento de Norberto Bobbio, Edición de Angel
Llamas, Universidad Carlos III de Madrid/Boletín Oficial del Estado,
Madrid, 1994.
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NOTICIAS:

El profesor Norberto Bobbio cumplió el pasado 18 de octubre noventa
años de vida.

Principales trabajos:

Volumenes en homenaje al Profesor Bobbio:

La teoría generale del diritto, Studi dedicati a Norberto Bobbio,
Uberto Scarpelli editor

Norberto Bobbio, Estudios en su homenaje, Revista de Ciencias
Sociales, Valparaiso

Anuario de filosofía jurídica y social. Homenaje a Bobbio, 1990

Per una teoria generale della politica. Scritti dedicati a Norberto
Bobbio

Rivista di filosofía número 3, año 1989, Il Mulino, Bolonia.

La figura y el pensamiento de Norberto Bobbio, Universidad Carlos
III, Madrid,

“A quien un día me preguntaba con cuál fragmento de uno de mis
escritos me gustaría definirme, le señalé la conclusión del prólogo de
Italia civil: De la observación de la irreductibilidad de las creencias
últimas he sacado la mayor lección de mi vida. Aprendí a respetar las
ideas ajenas, a determe ante el secreto de las conciencias, a entender
antes de discutir, a discutir antes de condenar. Y como estoy en vena de
confesiones, hago una más, quizás superflua: detesto con toda mi alma
a los fanáticos”.




